
خدا پشت و پناهتون

محمدجواد سه دهی

علی اكبر آخوندی

 
محمدجواد سه دهی همۀ افرادی كه برای بهتربودن تلاش می كنند. 
علی اكبر آخوندی پدرم برای آن چه كه امروز هستم و دارم. 

قرار بود سال ۱۳۹۰، برگزاری كنكور سراسری لغو بشه، نشد. چند سال بعد گفتن تأثير معدل پايۀ پيش دانشگاهی (دوازدهم) به صورت قطعی 

۲۵٪ تأثير داره، اما بعد از برگزاری امتحانات نهايی، گفتن تأثير قطعی نداره و تأثيرش مثبته. اينم نشد. 

هميشه حرف از تغيير كنكور بود و نمی شد، اما از كنكور ۱۴۰۲ شد. بالاخره تغيير كرد. اوايل كسی باورش نمی شد و همه می گفتن دوباره 

نمی شه، اما اين بار جدی جدی شد.

تويی هم كه الان داری كتاب ما رو می خونی هم امتحانات پايۀ دهمت هم يازدهم و هم دوازدهمت نهاييه و ۶۰٪ كنكورته. 

اما ما بی معرفت نيستيم، حواسمون بوده بهت. يک كتاب نوشتيم با انواع تيپ های سؤالی كه خط به خط دروسو پوشش می دن، تمام انواع سؤالات 

امتحان نهايی با ايده های جديد، درس نامه های خلاصه و در عين حال كار راه  بنداز، پاسخ نامه خوب و ۶تا امتحان گردن كلفت.

هيچ كتابی بی عيب و نقص نيست، اما اين كتاب كمكت می كنه كه خيالت از امتحان نهايی و يه نمرۀ بالا راحت باشه.

) خيلی به دادمون  يه تشكر حسابی هم بايد بكنيم از بچه های خيلی سبز كه با كمک ها و صبوری شون (انصافاً خيلی اذيتشون كرديم 

رسيدن، مخصوصاً آقای مهندس علی نژاد بزرگوار ... .

ما با همۀ توانمون اين كتابو نوشتيم.

اميدواريم كه واقعاً كيف كنيد ازش.
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۵

مـنـطق

تعیین کنید کدام عبارت صحیح و کدام یک غلط می باشد.

منطق دانان كوشيده اند تا با ابداع انواع خطاهای ذهن و دسته بندی آن ها، انسان را از مغالطه دور كنند. - ۱
منطق دانان قواعدی كه برای دورشدن از سفسطه بايد رعايت كنيم را مشخص كرده اند.- ۲
سفسطه همان مغالطه است.- ۳
مغالطه منحصر به خطاهای ذهنی عمدی می باشد.- ۴
مغالطات همچون بيماری هايی هستند كه بايد از آن ها برحذر بود.- ۵
علم منطق به همراه بيان قوانين حاكم بر ذهن، انواع مغالطه ها را بيان می كند.- ۶
آموزش شيوۀ درست انديشيدن، تأكيد منطق است.- ۷
راه تشخيص خطاهای ذهن كه بی شمارند از مسير هدف منطق می گذرد.- ۸
برای درست انديشيدن بايد قواعدی را در ذهن ايجاد كرد.- ۹

منطق دانان قواعد ذهن را تدوين و ابداع كرده اند.- ۱۰
ذهن انسان همواره در استدلال های پيچيده و تعريف دقيق اصطلاحات خاص خطا می كند.- ۱۱
با به كارگيری علم منطق می توان سريع تر و دقيق تر عوامل لغزش و خطاهای ذهن را تشخيص داد.- ۱۲
از آن جا كه منطق يک علم ابزاری است، تبحر در آن نيازمند تمرين و ممارست است.- ۱۳
با توجه به كاربردی بودن علم منطق، خواندن دستورالعمل های اين علم كاملاً بی فايده است.- ۱۴
تشبيه منطق به سيستم كنترلی خودرو، نشان دهندۀ ابزاری بودن اين دانش است.- ۱۵
دانستن منطق تنها برای ارزيابی انديشه های فلسفی به كار می رود.- ۱۶
انسان در سراسر زندگی می خواهد درست فكر كند و درست تصميم بگيرد.- ۱۷
تصور و تصديق دو بخش اصلی منطق را تشكيل می دهند.- ۱۸
در تصور به دنبال نسبت دادن يا سلب كردن صفات و ويژگی ها از يک چيز هستيم.- ۱۹
در تصديق ادراک همراه با حكم و قضاوت است.- ۲۰
در تصور واقعيت داشتن يا نداشتن يک چيز مطرح است.- ۲۱
در تصور با ارتباط آن مفهوم با ساير امور كاری نداريم و فقط همان را به ذهن می آوريم.- ۲۲
برای شناخت يک تصور مجهول بايد از تعريف كمک بگيريم.- ۲۳
برای شناخت تصديق های مجهول بايد از تصورهای معلوم كمک بگيريم.- ۲۴
به كمک استدلال می توان از تصديق های معلوم به شناخت تصديق های مجهول رسيد.- ۲۵
آغاز عبارات با چرايی نشان دهندۀ تعريف است.- ۲۶

جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید.

علمی كه در پی جلوگيری از ............... باشد، منطق نام دارد.- ۲۷
منطق دانان كوشيده اند با بررسی انواع ............... و دسته بندی آن ها، راه جلوگيری از آن ها را نشان دهند.- ۲۸
خطای انديشه همان ............... يا ............... می باشد.- ۲۹
از آن جهت كه بايد از مغالطه بر حذر بود، می توان آن را به ............... تشبيه كرد.- ۳۰
در علم منطق به همراه بيان ............... روش های جلوگيری از مغالطات بيان می شود.- ۳۱
تأكيد منطق بر ............... است.- ۳۲



۶

منطق، ترازوى انديشه

ذهن انسان ............... براساس قواعدی می انديشد.- ۳۳
منطق دانان قواعد طبيعی ذهن انسان را ............... و به صورت علم منطق در اختيار ما قرار داده اند.- ۳۴
ذهن انسان معمولاً در ............... پيچيده يا ............... اصطلاحات خاص دچار اشتباه می شود.- ۳۵
تشبيه منطق به اموری مانند دوچرخه سواری نشان دهندۀ ويژگی ............... است.- ۳۷منطق علمی ............... و ............... است.- ۳۶
دو حيطۀ كلی دانش بشری عبارت اند از ............... و ............... .- ۳۹حيطۀ كاربرد منطق ............... است.- ۳۸
در ............... به واقعيت داشتن يا نداشتن يا ارتباط آن با ساير امور كاری نداريم.- ۴۱حيطه های اصلی منطق عبارت اند از ............... و ............... .- ۴۰
در ............... اوصافی را به چيزی نسبت می دهيم يا از آن ............... می كنيم.- ۴۳در تصديقات ............... وجود دارد.- ۴۲
می توانيم يک تصور مجهول را به كمک ............... تعريف كنيم.- ۴۴
به كمک تعريف از ............... به شناخت ............... و به كمک ............... از تصديق های معلوم به كشف ............... می رسيم.- ۴۵

گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

كدام عبارت مثالی برای كاربردی بودن منطق است؟- ۴۶
 موفقيت در آزمون عملی رانندگی  موفقيت در آزمون آيين نامۀ رانندگی

كدام مورد مثال مناسبی برای نشان دادن ويژگی ابزاری بودن علم منطق به حساب نمی آيد؟- ۴۷
 بنزين اتومبيل    بنزين اتومبيل    دستگاه نشان دهندۀ علائم حياتی در اتاق عمل

بخش های مختلف منطق در كدام گزينه بيان شده است؟- ۴۸
 تصور و تصديق    تصور و تصديق    تعريف و استدلال

كدام گزينه بيانگر تصور است؟- ۴۹
 بهرام كه گور می گرفتی همه عمر   گفتا ز كه ناليم كه از ماست كه بر ماست

در صورت مجهول بودن كدام گزينه، بايد از تعريف كمک بگيريم؟- ۵۰
 دانش آموزی كه قد بلند است.   دانش آموزی كه قد بلند است.   علی پسر قدبلندی است.

اگر بخواهيم كاربردی بودن منطق را نشان دهيم، تشبيه منطق به كدام گزينه كمک كننده است؟- ۵۱
 شاقول بنايی  ترازو   سيستم كنترلی خودرو  دوچرخه سواری

كدام گزينه از نظر اقسام علم با ساير گزينه ها متفاوت است؟- ۵۲
 علی دوندۀ خوبی است.   علی دوندۀ خوبی است.   قيمت يخچال بسيار گران شده است. 

 ای كاش اين كار را نمی كردی.  منطق علمی كاربردی است.
در صورت مجهول بودن كدام گزينه از استدلال استفاده می كنيم؟- ۵۳

 مادری كه بسيار زحمت می كشد.  از ديو و دد ملولم 
 يارب نظر تو برنگردد.   يارب نظر تو برنگردد.   احتياط كن.

موارد زیر را تعریف کنید.

تصور:- ۵۶مغالطه:- ۵۵منطق:- ۵۴
استدلال:- ۵۹تعريف:- ۵۸تصديق:- ۵۷

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

هر كدام از موارد ستون سمت راست با كدام يک از موارد ستون سمت چپ در ارتباط است؟ (در ستون سمت چپ يک مورد اضافی است.)- ۶۰

۱) كاربردی بودن منطقالف) آموزش شيوۀ درست انديشيدن
۲) هدف منطقب) خدمت به ساير علوم

۳) تأكيد منطقپ) دوری از مغالطه
۴) ابزاری بودن منطق



۷

مـنـطق

شکل های زیر را با عبارات مناسب کامل کنید.

۶۱ -
 

تصديق های ............... 
(۱)

تصديق های ............... 
(۳)(۲)

 

۶۲ - ...............
(۱)

 ...............
(۲)  

به سؤالات زیر، پاسخ کوتاه دهید. 

هدف منطق چيست؟ - ۶۴نام های ديگر خطای انديشه چيست؟- ۶۳
چگونه می توان سريع تر و دقيق تر عوامل لغزش و خطای ذهن را تشخيص داد؟- ۶۶تأكيد منطق چيست؟- ۶۵
ويژگی های علم منطق چيست؟- ۶۸انسان معمولاً در چه مواردی دچار خطا و لغزش می شود؟- ۶۷
چرا منطق در سراسر زندگی كاربرد دارد؟- ۷۰حيطۀ كاربرد منطق چيست؟- ۶۹
تبليغات با كدام يک از بخش های اصلی منطق در ارتباط هستند؟- ۷۲چرا امروزه بيش از پيش به استفاده از منطق نياز داريم؟- ۷۱
بخشی از علم كه در آن حكم و قضاوت وجود دارد، كدام است؟- ۷۴لازمۀ آشنايی با دو حيطۀ اصلی منطق چيست؟- ۷۳
مشخص كنيد كه هر يک از موارد زير بيانگر تصور است يا تصديق.- ۷۵

۲) سيمرغ پرنده ای افسانه ای است: ............... ۱) سيمرغ: ...............   
۴) توانا بود هر كه دانا بود: ............... ۳) دانا: ...............  
۶) منطق معيار تفكر است: ............... ۵) منطق: ...............  

۸) كوه سهند: ............... ۷) تصديق بخشی از علم است: ............... 
۱۰) كوه سهند مرتفع است: ............... ۹) ارتفاعات كوه سهند: ...............  

۱۲) چو دانی و پرسی، سؤالت خطاست: ............... ۱۱) معلمی كه تلاش می كرد: ...............  
۱۴) بهترين فوتباليست ايرانی، در چند سال اخير: .............. ۱۳) من اگر گريه برايت نكنم، می ميرم: .............. 

به ترتيب كدام بخش از منطق با تصور و كدام بخش با تصديق در ارتباط است؟- ۷۶
به ترتيب استفاده از «چرايی» و «چيستی»، نشان دهندۀ كدام يک از بخش های منطق است؟- ۷۷
به ترتيب هر يک از موارد زير تعريف هستند يا استدلال؟- ۷۸

۱) چون قاشق چوبی گرما را منتقل نمی كند، غذا را با آن هم بزنی دستت نمی سوزد: ...............
۲) منطق علمی است كه از خطای ذهن جلوگيری می كند: ...............

۳) معلم ما در كلاس است؛ پس در خانه اش نيست: ...............
۴) ترابری، يعنی حمل و نقل كالا يا مسافر از جايی به جای ديگر: ...............

به سؤالات زیر، پاسخ کامل دهید.

كاربردی بودن منطق را با ذكر يک مثال توضيح دهيد. - ۷۹
با استفاده از يک مثال ابزاری بودن منطق را توضيح دهيد.- ۸۰
منطق از چه جهت مشابه شاقول بنايی است؟ توضيح دهيد.- ۸۱
بخش های مختلف دانش بشری كدام اند؟ هر يک را به اختصار توضيح دهيد.- ۸۲
دو بخش اصلی منطق كدام اند؟ آن ها را توضيح دهيد.- ۸۳
اگر ذهن انسان به طور طبيعی براساس قواعدی می انديشد، چه نيازی به خواندن منطق داريم؟- ۸۴
چرا به صرف خواندن كتاب های منطق از خطای ذهن مصون نمی مانيم؟ توضيح دهيد.- ۸۵
از چه جهتی می توان مغالطه را به بيماری تشبيه كرد؟ شرح دهيد.- ۸۶
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منطق، ترازوى انديشه

منطق، ترازوى انديشه 1

درخت وارة درس

درس اول

منطق

حيطۀ كاربرد منطق
بخش های اصلی دانش

بخش های اصلی منطق

هدف منطق
تأكيد منطق

ويژگی های منطق

تصور
تصديق

تعريف
استدلال

عـلم مـنـطـق
است.   انديشه  از خطای  است كه در پی جلوگيری   منطق علمی 

هدف منطق: جلوگيری از خطای انديشه
 منطق دانان كوشيده اند با بررسی انواع خطاهای ذهن و دسته بندی آن ها 

راه جلوگيری از آن ها را نشان دهند.

خـطای 
انديشه

همان مغالطه يا سفسطه است.
به معنای هرگونه نتيجه گيری خطا در انديشه است كه ممكن است 

عمدی يا غيرعمدی باشد.
مغالطه ها همچون بيماری هستند.  بايد از هر دوی آن ها بر حذر بود.

 تأكيد منطق: آموزش شيوۀ درست انديشيدن
 ذهن انسان به صورت طبيعی براساس قواعدی می انديشد  اما با اين 
وجود ذهن همواره در معرض لغزش قرار دارد، به  خصوص در استدلال های 

پيچيده و تعريف دقيق اصطلاحات خاص.
علم  قالب  و در  را كشف كردند  انسان  قواعد طبيعی ذهن   منطق دانان 

منطق در اختيار ما قرار دادند.

ويژگی های 
علم منطق

كاربردی بودن

ابزاری بودن

تبحر در منطق نيازمند تمرين و ممارست است.
خواندن دستورالعمل های نظری بی فايده نيست، 

اما به انسان مهارت نمی دهد.
مثال: دوچرخه سواری، رانندگی و ...

منطق ابزاری در خدمت ساير علوم است.
منطق مانند سيستم 
كنترلی خودرو است. 

هشدار می دهد.
حركت ايجاد نمی كند.

منطق مانند شاقول 
بنّايی است.

به كارگيری آن باعث ايجاد بنای فكری 
مستحكم می شود.

آجرها و مواد لازم را از ساير علوم می گيرد.
حيطة كاربرد منطق

 هر يک از ما در سراسر زندگی به منطق نيازمنديم.
 علت نياز به منطق در سراسر زندگی  می خواهيم درست فكر كنيم 

و درست تصميم بگيريم.

 علت نياز بيش از پيش به منطق در زندگی امروزی  فراگيرشدن 
رسانه ها و حجم انبوه اطلاعات صحيح و غلط

 استدلال آوری و تعريف صحيح اموری نيستند كه تنها در محيط تحصيلی 
با آن ها سروكار داشته باشيم.  اين امور بخشی از سخنان روزانۀ ما را 

تشكيل می دهند.
 نمونه های نيازمندی انسان به منطق در زندگی روزمره:

می كوشيم در تعليم و تعلم دچار خطا نشويم.
می كوشيم تا در داد و ستد فريب كلاهبرداران را نخوريم.

نشريات مختلف استدلال هايی را به نفع عقايد مورد نظرشان مطرح می كنند.
اغلب آگهی های تجاری نوعی استدلال هستند كه می خواهند مخاطب را به 

اين نتيجه برسانند كه «فلان كالا را بخريد».

دو بخش اصلى منطق: تعريف  و  استدلال
 برای آشنايی با دو حيطۀ اصلی منطق لازم است به تفاوت تصور و تصديق 

توجه كنيم.
 تصور و تصديق دو حيطۀ كلی دانش بشری هستند.

دو حيـطۀ 
كلی دانش

تـصـور
درک ما از سيمرغ، مثلث قائم الزاويه و ...

در آن به واقعيت داشتن يا نداشتن يا ارتباط با 
ساير امور كاری نداريم.

تنها همان را به ذهن می آوريم.

تصديق
جملاتی كه دربارۀ سيمرغ می گوييم، جملاتی 
چون «درختان در روز اكسيژن توليد می كنند.»

حكم و قضاوت دارد.
در آن ها اوصافی را به چيزی نسبت می دهيم يا 

سلب می كنيم.
 جملات انشايی (شامل: امر، نهی، پرسشی، دعا، آرزو و ...) تصديق به حساب 

نمی آيند و تنها جملات خبری هستند كه تصديق به حساب می آيند.
 می توانيم يک تصور مجهول را به كمک چند تصور معلوم، تعريف كنيم  

به كمک تعريف از تصورهای معلوم به شناخت تصورهای مجهول می رسيم.
 می توانيم از طريق استدلال و با استفاده از تصديق های معلوم، درستی 
از تصديق های  استدلال  به كمک  نشان دهيم   را  تصديق های جديد 

معلوم به كشف تصديق های مجهول دست می يابيم.

تصديق
تصديق های معلوم

تصديق های مجهول  
تصور

تصورهای معلوم

تصورهای مجهول

دو بـخـش 
اصلی منطق

بيان روش صحيح تعريف كردنتـعـريف
كمک برای پرهيز از تعريف اشتباه

بيان روش صحيح استدلال كردناستدلال
كمک برای پرهيز از استدلال اشتباه

 هدف منطق جلوگيری از خطای انديشه يا همان مغالطه است.
 تأكيد منطق، آموزش شيوۀ درست انديشيدن است تا از اين طريق قادر 

به تشخيص خطاهای ذهن شويم.
و  تعريف  در  هميشه  اما  دارد،  قواعدی  طبيعی  صورت  به  انسان  ذهن   

استدلال در معرض خطا است.



۴۷

مـنـطق

 منطق علمی كاربردی است و خواندن دستورالعمل هايش كافی نيست و 
نياز به تمرين دارد.

 منطق علمی ابزاری است و توليد محتوا نمی كند و محتوا را از ساير علوم 
می گيرد.

 منطق را براساس دو بخش اصلی دانش می توان به دو حيطۀ تعريف و 
استدلال تقسيم كرد.

 دو بخش اصلی دانش شامل تصور و تصديق است كه تصور ادراک سادۀ 
بدون حكم و قضاوت و تصديق ادراک همراه با حكم و قضاوت است.

1 
غلط؛ منطق دانان خطای ذهن را ابداع نكردند، بلكه آن ها را بيان و دسته بندی كردند.. ۱
صحيح. ۳صحيح. ۲
غلط؛ مغالطه هرگونه نتيجه گيری خطا در انديشه است، چه عمدی باشد و . ۴

چه اشتباهی يا سهوی.
صحيح. ۶صحيح. ۵
صحيح. ۷
غلط؛ راه تشخيص خطاهای ذهن، از طريق آموزش شيوۀ درست انديشيدن . ۸

است كه تأكيد منطق است نه هدف آن.
غلط؛ ذهن ما به صورت طبيعی براساس قواعدی می انديشد و نيازی به ايجاد . ۹

قواعد نيست.
غلط؛ منطق دانان قواعد ذهن را كشف و تدوين كردند، اما ابداع يا اختراع نكردند.. ۱۰
غلط؛ ذهن انسان همواره در معرض خطا است، نه اين كه همواره خطا كند.. ۱۱
صحيح. ۱۲
غلط؛ از آن جا كه منطق يک علم كاربردی است، تبحر در آن نيازمند تمرين . ۱۳

و ممارست است.
غلط؛ خواندن دستورالعمل های منطق بی فايده نيست، اما برای جلوگيری از . ۱۴

خطای انديشه كافی نيست.
صحيح. ۱۵
غلط؛ منطق در سراسر زندگی كاربرد دارد.. ۱۶
صحيح. ۱۷
انديشه هستند و تعريف و . ۱۸ غلط؛ تصور و تصديق دو بخش اصلی تفكر و 

استدلال، بخش های اصلی منطق هستند.
غلط؛ نسبت دادن يا سلب صفت از يک چيز در تصديق به كار می رود نه تصور.. ۱۹
صحيح. ۲۰
غلط؛ در تصور به واقعيت داشتن يا نداشتن و به ارتباط آن چيز با ساير . ۲۱

امور كاری نداريم.
صحيح. ۲۳صحيح. ۲۲
غلط؛ برای شناخت تصديق های مجهول به تصديق های معلوم رجوع می كنيم.. ۲۴
غلط؛ «چرايی» بيانگر استدلال است.. ۲۶صحيح. ۲۵
خطاهای ذهن. ۲۸خطای انديشه (مغالطه، سفسطه). ۲۷
مغالطه ـ سفسطه (ترتيب مهم نيست.). ۲۹
قوانين حاكم بر ذهن. ۳۱بيماری. ۳۰

به صورت طبيعی. ۳۳آموزش شيوۀ درست انديشيدن. ۳۲
استدلال های ـ تعريف دقيق. ۳۵كشف كردند. ۳۴
كاربردی بودن. ۳۷كاربردی ـ ابزاری (ترتيب مهم نيست.). ۳۶
تصور ـ تصديق (ترتيب مهم نيست.). ۳۹سراسر زندگی. ۳۸
تصور. ۴۱تعريف ـ استدلال (ترتيب مهم نيست.). ۴۰
تصديق ـ سلب. ۴۳حكم و قضاوت. ۴۲
تصورهای معلوم. ۴۴
تصورهای معلوم ـ تصور مجهول ـ استدلال ـ تصديق های مجهول. ۴۵
گزينۀ «۱»؛ آزمون عملی رانندگی نياز به تمرين و ممارست دارد، اما برای . ۴۶

آزمون آيين نامه خواندن دستورالعمل ها كافی است.
را . ۴۷ ابزاری بودن منطق  اتومبيل حركت توليد می كند و  بنزين  گزينۀ «۱»؛ 

نشان نمی دهد.
گزينۀ «۲»؛. ۴۸
گزينۀ «۱»؛ عبارت گزينۀ «۱» يک جملۀ خبری كامل نيست، بلكه برای . ۴۹

«بهرام» يک جملۀ وصفيه ذكر شده است و مجموع بهرام با جملۀ وصفيه ای كه 
برای آن ذكر شده است، تصور به حساب می آيد.

گزينۀ «۱»؛ برای روشن نمودن يک تصور مجهول، از تعريف استفاده می كنيم. . ۵۰
بنابراين بايد به دنبال گزينه ای باشيم كه تصور در آن ذكر شده باشد. دقت شود 
كه عبارت گزينۀ (۱) جملۀ خبری كامل نيست و برای اين كه جملۀ خبری كامل 
(تصديق) باشد، بايد تكميل گردد؛ مثلاً اگر بگوييم «دانش آموزی كه قد بلند است، 

آمد.» يک تصديق بيان شده است.
گزينۀ «۴». ۵۱
گزينۀ «۳»؛ اين گزينه بيانگر آرزو است و به همين دليل تصور است، اما . ۵۲

ساير گزينه ها تصديق هستند.
گزينۀ «۲»؛ در صورت مجهول بودن تصديق بايد از استدلال استفاده كنيم . ۵۳

كه فقط گزينۀ (۲) تصديق است.
بررسی ساير گزينه ها: گزينۀ (۱): جملۀ خبری كامل نيست./ گزينۀ (۳): جملۀ 

دعايی است نه خبری./ گزينۀ (۴): جملۀ امری است نه خبری.
علمی كه در پی جلوگيری از خطای انديشه است.. ۵۴
هرگونه نتيجه گيری خطا در انديشه كه ممكن است عمدی يا غيرعمدی باشد.. ۵۵
بخشی از دانش بشری كه در آن به واقعيت داشتن يا نداشتن يا ارتباط آن . ۵۶

با ساير امور، كاری نداريم و تنها همان را به ذهن می آوريم.
از دانش بشری كه در آن حكم و قضاوت وجود دارد و در آن ها . ۵۷ بخشی 

اوصافی را به چيزی نسبت می دهيم يا از آن سلب می كنيم.
روشن نمودن تصور مجهول با استفاده از تصورهای معلوم. ۵۸
روشن نمودن تصديق مجهول با استفاده از تصديق های معلوم. ۵۹
الف  ۳/ ب  ۴/ پ  ۲. ۶۰
۱) معلوم/ ۲) استدلال/ ۳) مجهول. ۶۱
۱) تصورهای معلوم/ ۲) تصورهای مجهول. ۶۲
مغالطه، سفسطه، خطای ذهن. ۶۳
بيان مغالطه ها و جلوگيری از آن ها. ۶۴
آموزش شيوۀ درست انديشيدن. ۶۵
به كارگيری علم منطق. ۶۶
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تعريف دقيق اصطلاحات خاص ـ استدلال های پيچيده. ۶۷
كاربردی بودن ـ ابزاری بودن. ۶۸
سراسر زندگی انسان. ۶۹
انسان در سراسر زندگی می خواهد درست فكر كند و درست تصميم بگيرد.. ۷۰
فراگير شدن رسانه ها و حجم انبوه اطلاعات كه امروزه به ما می رسد.. ۷۱
استدلال. ۷۲
توجه به تفاوت های تصور و تصديق. ۷۳
تصديق. ۷۴
۱) تصور ۲) تصديق ۳) تصور ۴) تصديق ۵) تصور ۶) تصديق ۷) تصديق . ۷۵

۸) تصور ۹) تصور ۱۰) تصديق ۱۱) تصور ۱۲) تصديق ۱۳) تصديق ۱۴) تصور
تعريف ـ استدلال. ۷۶
استدلال ـ تعريف. ۷۷
۱) استدلال ۲) تعريف ۳) استدلال ۴) تعريف. ۷۸
بايد توجه داشت كه منطق علمی كاربردی است كه تبحّر در آن به تمرين . ۷۹

و ممارست نياز دارد. آموختن منطق مانند آموختن دوچرخه سواری است كه 
بايد به صورت عملی فراگرفته شود و خواندن دستورالعمل های نظری، فرد را 

تبديل به دوچرخه سواری ماهر نمی كند.
دانش منطق، ابزاری در خدمت ساير علوم و دانش هاست. منطق همچون . ۸۰

سيستم های كنترلی يک خودرو است كه ميزان بنزين، سرعت حركت و گرمای 
موتور را به ما نشان می دهند و در مقابل مشكلات به ما هشدار می دهند، اما 

باعث حركت خودرو نمی شوند.
از اين جهت كه منطق ابزاری است در خدمت ساير علوم، منطق را به شاقول . ۸۱

بنّايی تشبيه كرده اند كه به كارگيری آن باعث پديدآمدن بنای فكری مستحكمی 
می شود، اما آجرها و مواد لازم برای ساختن اين بنا را بايد از علوم ديگر تهيه كرد.

به . ۸۲ حالت  اين  در  تصور:  می شوند.  تصديق  و  تصور  شامل  انديشه  و  تفكر 
واقعيت داشتن يا نداشتن يا ارتباط آن با ساير امور، كاری نداريم و تنها همان را 
به ذهن می آوريم. تصديق: در تصديقات، حكم و قضاوت وجود دارد و در آن ها 

اوصافی را به چيزی نسبت می دهيم يا از آن سلب می كنيم.
بخش های اصلی منطق شامل تعريف و استدلال هستند. تعريف: كه در آن . ۸۳

روش صحيح تعريف كردن بيان می شود و به ما كمک می كند تا از تعريف اشتباه 
پرهيز كنيم. استدلال: كه در آن روش صحيح استدلال كردن بيان می شود و به 

ما كمک می كند تا از استدلال اشتباه پرهيز نماييم.
اگرچه ذهن انسان به طور طبيعی منطقی رفتار می كند و بدون دانستن . ۸۴

نام های اين قواعد، آن ها را در زندگی خود به كار می برد، اما ذهن همواره در 
دقيق  تعريف  يا  پيچيده  استدلال های  در  معمولاً  و  دارد  قرار  لغزش  معرض 

اصطلاحات خاص، دچار اشتباه می شود.
چرا كه منطق يک علم كاربردی است و نياز به تمرين و ممارست دارد؛ پس . ۸۵

انديشه  خواندن دستورالعمل های آن كافی نيست و برای دور ماندن از خطای 
بايد قواعد منطق را به كار بست.

مغالطات همچون بيماری هايی هستند كه بايد از دچارشدن به آن ها بر حذر . ۸۶
بود. از اين رو دانستن آن ها برای منطق دان لازم است تا بتواند با آن ها مبارزه 
و  پيشگيری  روش های  و  بيماری ها  انواع  پزشكی  علم  در  كه  همان گونه  كند. 
درمان آن ها را بيان می كنند، در علم منطق نيز به همراه بيان قوانين حاكم بر 

ذهن، روش های جلوگيری از مغالطات را بيان می كنند.

لفظ و معنا 2

درخت وارة درس

درس دوم

رابطۀ منطق و زبان
اشتراک لفظ

نحوۀ دلالت لفظ بر معنا در جملات
دلالت مطابقی
دلالت تضمّنی
دلالت التزامی

شيوۀ نگارش كلمات
ابهام در مرجع ضمير

رابطة منطق و زبان
 برای بيان و انتقال افكار خود به ديگران از الفاظ استفاده می كنيم.

توجه منطق 
بــه زبـان

از آن جا كه خطای در الفاظ و معنای آن ها می تواند باعث خطا 
در انديشيدن شود به مبحث الفاظ در منطق توجه می شود.

قواعد  وارد  نيست.   زبان خاصی  به  وابسته  علم منطق 
صرفی و نحوی نمی شود.

مشترک  قواعد  می پردازد.   زبان  كلی  اصول  به  منطق 
ميان همۀ زبان ها

اشتراك لفظ
 در هر زبانی گاه چند معنای متعدد به كمک يک لفظ واحد بيان می شود 

 به اين كلمات «مشترک لفظی» می گويند.
 بسياری از لطيفه ها براساس اشتراک لفظ پديد آمده اند.

مثـال هـای 
اشتراک لفظ

شير (حيوان جنگل ـ شيرآلات ـ لبنيات)
سير (�رسنه نبودن ـ ميوۀ سير)

چرا اين ها را با فرغون نمی بری؟ (به همراه ـ به وسيلۀ)

مـغـالـطـۀ 
اشتراک لفظ

بروز  باعث  دارند،  مشترک  ظاهری  كه  كلماتی  اشتباه گرفتن 
مغالطۀ «اشتراک لفظ» می شود.

است.  ذهنی  خطاهای  انواع  شايع ترين  از  يكی  مغالطه  اين 
 به تعبير مولوی: «اشتراک لفظ دائم رهزن است.»

نحوةدلالت لفظ بر معنا در جملات

دلالـت 
مطابقی

در اين كاربرد، دلالت لفظ بر معنا، مطابق با معنای اصلی لفظ است 
(بر كل معنا دلالت دارد).

مثال: خانه ام را فروختم.  كلّ خانه را فروختم.

دلالـت 
تضمّنی

در اين كاربرد، دلالت لفظ بر معنا، متضمّن (دربردارندۀ) بخشی از 
معنای اصلی لفظ است.

مثال: خانه ام را رنگ كردم.  ديوارها و سقف خانه را رنگ كردم.

دلالـت 
التزامی

در اين كاربرد، دلالت لفظ نه شامل معنای اصلی لفظ است و نه 
بخشی از آن، بلكه بر لازمۀ يک شیء دلالت دارد.

استعاره ها، كنايه ها و ضرب المثل ها عموماً دلالت التزامی محسوب 
می شوند.

مثال: خانه ام را دزد برد.  وسايل خانه را دزد برد (نه خود خانه 
را و نه در و ديوار خانه را).
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امتحانات

۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲

به سؤالات زير پاسخ كامل دهيد. 
اشتراک لفظ چيست؟ با كدام آرايۀ ادبی ارتباط دارد و با كدام آرايۀ ادبی در تضاد است؟

در يک طبقه بندی درست از مفاهيم كدام يک از نسبت های چهارگانه برقرار است؟ توضيح دهيد.
تصور و تصديق را با يكديگر مقايسه كنيد.

تعريفی كه در آن رابطۀ مفهوم مجهول با تعريف تساوی است، چه ويژگی هايی دارد؟ توضيح دهيد.
تفاوت استدلال های قياسی و استقرايی با يكديگر چيست؟

جملات انشايی به ترتيب چه مواردی را مطرح می كند و كدام مورد را مطرح نمی كند؟

۱
۱
۱
۱
۱
۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): منطق
۳ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

تعيين كنيد كدام عبارت صحيح و كدام يک غلط می باشد. ۱
الف) مفاهيم جزئی حتماً مصداق خارجی دارند.

ب) در رابطۀ تضاد سور يكسان و جزئی است و نسبت ها متغير هستند.
پ) در قياس استثنايی منفصل حقيقی چهار حالت معتبر وجود دارد.

ت) در استدلال قياسی در هر شرايطی نتيجه ضرورتاً درست است.
ث) اگر دو نسبت موجود در قضيۀ شرطی با هم رابطۀ تضاد داشته باشند، قضيۀ شرطی منفصل حقيقی داريم.

ج) مغالطۀ بزرگ نمايی و كوچک نمايی در كاريكاتور استفاده می شود.

۱/۵

جاهای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد. ۲
الف) ذهن انسان همواره در معرض لغزش قرار دارد و معمولاً در ............... يا ............... دچار اشتباه می شود.

ب) در علومی مانند فلسفه و رياضيات به دنبال ............... هستيم و اين كار را با استدلال هايی كه ............... نام دارد انجام می دهيم.
پ) قياس در ............... به معنای استقرای تمثيلی است.

ت) در صورتی كه با صادق بودن يک قضيه، عكس آن ............... به عكس مستوی رسيده ايم.
ث) در قضايای شرطی متصل ............... به لحاظ معنايی ............... را به دنبال خود می كشد.

ج) در ............... فرد مغالطه گر ...............، تنها ويژگی های ناشايست و نامناسبی را به يک نظريه يا پيروان آن نسبت می دهد. 

۲/۵

گزينۀ مناسب را انتخاب كنيد. ۳
الف) فردی با پسرعموی خود در يک شركت كار می كند و می داند كه او اشتباه كرده، اما ضرب المثل «فاميل گوشت هم را بخورند، 

استخوان يكديگر را دور نمی ريزند.» برايش زنده می شود و از او دفاع می كند. اين فرد دچار كدام مغالطه شده است؟
۲) توسل به احساسات ۱) تله گذاری  

ب) كدام مورد نشان دهندۀ شكل  است؟
۲) استدلال و انديشه ۱) تصديق و تفكر  

پ) اگر نتيجۀ يک قياس شكل سوم «بعضی چوبی ها ميز هستند.» باشد، كدام گزينه می تواند مقدمۀ آن باشد؟
۲) برخی وسايل اين مغازه ميز نيستند. ۱) تمام وسايل اين مغازه چوبی است. 

ت) يكی از فرضيه های تشكيل جهان توسط برخی دانشمندان، مهِ بانگ است. بررسی اين فرضيه نيازمند كدام استقرا است؟
۲) استقرای تعميمی ۱) استنتاج بهترين تبيين  

۱

۴
به سؤالات زير پاسخ كوتاه دهيد. 

دلالت لفظ «لباس» را در موارد زير معين كنيد. 
ب) ديروز لباسم به اين ميله گرفت و پاره شد. الف) زن و شوهر بايد لباس يكديگر باشند. 

ت) بازيكن تيم حريف لباسم را گرفت و مرا به زمين انداخت. پ) چه لباس زيبايی خريدی.  

۱

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): منطق
۳رديف ۹۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۸۱

مـنـطق

۵
۶
۷
۸
۹

۱۰

۱۱
۱۲

۱۳
۱۴

در طبقه بندی مفاهيم كدام يک از نسب اربع به كار می رود؟
دو بخش اصلی علم منطق كدام اند؟

آيا از قضايای «نمک در نمكدان شوری ندارد» و «در نمكدان محكم شده است» می توان به نتيجه رسيد؟ چرا؟
اگر «هيچ الف ب نيست» مقدمۀ يک قياس اقترانی معتبر باشد، مقدمۀ ديگر موجبه است يا سالبه؟ چرا؟
با علم به صدق قضيۀ «بعضی تاكسی ها زردرنگ نيستند.»، صدق و كذب قضايای زير را مشخص كنيد. 

ب) بعضی تاكسی ها زردرنگ  هستند. الف) همۀ تاكسی ها زردرنگ هستند.  
ت) بعضی زردرنگ ها تاكسی نيستند. پ) هيچ تاكسی ای زردرنگ نيست.  

اشكال تعريف های زير چيست؟
الف) شيرينی: ماده ای خوراكی و قندی كه از خامه درست شده است.

ب) خودرو: وسيله ای برای حمل ونقل داخل شهری و بين شهری
پ) خودكار: وسيله ای نوشتاری با جوهر

تفاوت موجود ميان تمثيل و استقرای تمثيلی چيست؟
هر كدام از قضايای روبه رو، كدام نوع هستند؟

الف) در پايۀ نهم يا بايد رشتۀ تجربی را انتخاب كنی يا انسانی و يا رياضی را.
ب) اين لباس يا غيرسفيد است يا غيرمشكی.

پ) يا درس می خوانی يا نمی خوانی.
انواع اهداف بيان استدلال را نام برده و بگوييد فن جدل با كدام يک در ارتباط است؟

راه های ايجاد مغالطۀ نگارشی كلمات را نام ببريد. (ذكر دو مورد كافی است.)

۰/۷۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

۱

۰/۷۵

۰/۵
۰/۷۵

۱
۰/۵

۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹

۲۰
۲۱

به سؤالات زير پاسخ كامل بدهيد.
اجزای اصلی قضايای حملی چه هستند و دو قسمت ابتدايی آن با كدام بخش از اجزای جملۀ خبری در ادبيات ارتباط دارد؟

شرط سوم اعتبار قياس اقترانی چيست؟ نتيجۀ قياس چه باشد كه بتوان گفت شرط سوم اعتبار قياس حتماً رعايت شده است؟ 
نقش مفهوم عام و خاص در تعاريف مفهومی چيست؟

رابطۀ تداخل ميان كدام قضايا برقرار است و از نظر صدق و كذب چگونه است؟
اگر نتيجۀ قياس اقترانیِ معتبر، سالبه باشد، آيا می توان گفت: «حتماً محمول يكی از مقدمات علامت مثبت دارد و محمول يكی از مقدمات 

علامت منفی دارد»؟ دليل خود را به طور كامل توضيح دهيد.
دو قياس استثنايی و اقترانی را از لحاظ ارتباط مقدمه ها با نتيجه مقايسه كنيد.

«اگر تلاش كنی، موفق می شوی» مقدمۀ اول يک قياس استثنايی است. مقدمۀ دوم و نتيجه چه باشد تا به ترتيب با مغالطۀ رفع مقدم 
و وضع تالی مواجه باشيم؟

۱/۲۵
۱
۱
۱
۱

۱
۱

جمع نمرات «موفق باشيد»   ۲۰

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): منطق
۴ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

تعيين كنيد كدام عبارت صحيح و كدام يک غلط می باشد. ۱
الف) عبارت ادبی «بهرام كه گور می گرفتی همه عمر» نشان دهندۀ يک تصديق است.

ب) مغالطۀ اشتراک لفظ، می تواند ميان كلمات هم آوای هم نويسه اتفاق می افتد.
پ) به كار بردن دلالت التزامی به جای مطابقی منجر به مغالطۀ توسل به معنای ظاهری می شود.

ت) قضيۀ «تعداد اعضای اين تيم ۱۱ نفر هستند»، يک قضيۀ محصوره است.
ث) استدلال هايی كه به دنبال اقناع ديگران هستند، در گذشته در فن «خطابه» بررسی می شدند.

ج) در تعميم با بررسی چند مورد جزئی به حكمی كلی می رسيم.

۱/۵

تاريخ امتحان: خرداد ماهرشته: ادبيات و علوم انسانیامتحان نوبت دوم (پايان سال): منطق
۴رديف ۹۰ دقيقهپايۀ دهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۸۸

پاسخ امتحانات

الف) جزئی/ ب) كلی/ پ) كلی (هر مورد ۰/۲۵). ۱۰
الف) مفهوم عام: جسم نامی/ مفهوم خاص: حساس. ۱۱

وزارت  و  علوم  وزارت  نظر  زير  خاص:  مفهوم  علمی/  مركزی  عام:  مفهوم  ب) 
بهداشت مدرک ارائه می كند. (هر مورد ۰/۲۵)

الف) مانع نيست، چون كليسا و كنيسه و ... هم محل عبادت هستند./ ب) دوری/ . ۱۲
پ) جامع نيست، چون امكان دارد نور آفتابی داشته باشد و مانع هم نيست، 

چون شمع و فانوس و ... هم اين گونه هستند. (هر مورد ۰/۷۵)
الف) تعميمی/ ب) استنتاج بهترين تبيين/ پ) قياسی (هر مورد ۰/۲۵). ۱۳
تمثيل . ۱۴ از  تمثيلی  استقرای  اما  است،  امر  دو  ميان  مشابهت  بيان  تمثيل 

استفاده می كند تا به نتيجه برسد. (۰/۵)
الف) موضوع: كفش هايم/ محمول: زنندۀ انگشت پايم/ ب) موضوع: تابلوهای . ۱۵

ون گوگ/ محمول: قرار داده شده در موزۀ لوور (هر مورد ۰/۲۵)
اگر نرگس به معنای گل نرگس باشد، نه اسم خاص يک دختر. (۰/۵). ۱۶
زمانی كه يک لفظ واحد دو يا چند معنا داشته باشد، اشتراک لفظ داريم (۰/۵) . ۱۷

كه با آرايۀ جناس تام ارتباط دارد (۰/۲۵) و با آرايۀ ترادف تضاد دارد. (۰/۲۵)
در يک دسته بندی درست، لازم است هر طبقه از مفاهيم نسبت به مفاهيم . ۱۸

زيرمجموعۀ خود در طبقۀ ديگر رابطۀ عموم و خصوص مطلق داشته باشند (۰/۵)
هم چنين اقسام مختلف يک مفهوم بايد نسبت به يكديگر رابطۀ تباين داشته 

باشند. (۰/۵)
تصور معنايی است كه از هر چيز درک می كنيم. در اين حالت به واقعيت . ۱۹

داشتن يا نداشتن يا ارتباط آن با ساير امور، كاری نداريم و تنها همان را به ذهن 
می آوريم. (۰/۵) اما در تصديقات، حكم و قضاوت وجود دارد و در آن ها اوصافی 

را به چيزی نسبت می دهيم يا از آن سلب می كنيم. (۰/۵)
مفهوم مجهول . ۲۰ تمام مصاديق  يعنی شامل   (۰/۲۵) است  تعريف جامع  اين 

می شود (۰/۲۵) و مانع هم هست (۰/۲۵) يعنی مصداق هيچ مفهومی به جز همان 
مفهوم مجهول در آن نيست (۰/۲۵).

۲۱ . (۰/۵) می كند  قطعی  حمايت  نتيجه  از  مقدمات  قياسی  استدلال های  در 
اما در استدلال های استقرايی، مقدمات از نتيجه حمايت نسبی می كند. (۰/۵)

و . ۲۲  (۰/۲۵) خواسته ها   ،(۰/۲۵) احساسات   (۰/۲۵) تمايلات  انشايی  جملات 
اموری از اين دست را مطرح می كنند، اما خبری از عالم خارج نمی دهند. (۰/۲۵)

پاسخ  امتحان شمارة (3)
(هر مورد ۰/۲۵) الف) غلط؛ می توانند مصداق ذهنی يا فرضی داشته باشند./ . ۱

اگر  غلط؛  ت)  صحيح/  پ)  است./  كلی  و  يكسان  سورها  تضاد  در  غلط؛  ب) 
مقدمات درست باشد، نتيجه هم درست خواهد بود./ ث) غلط؛ در اين صورت 

قضيۀ منفصل مانعة الجمع داريم./ ج) صحيح
خاص/ . ۲ اصطلاحات  تعريف  ـ  پيچيده  استدلال های  الف)   (۰/۲۵ مورد  (هر 

ب) دستيابی به حقيقت ـ برهان/ پ) ادبيات/ ت) صادق باشد/ ث) مقدم ـ تالی/
ج) مغالطۀ مسموم كردن چاه ـ بدون ذكر دليل 

(هر مورد ۰/۲۵) الف) ۲: او دچار حس خودخواهی شده است./ ب) ۲/ پ) ۱: دقت. ۳

كنيد كه وقتی نتيجه موجبه است، هر دو مقدمه بايد موجبه باشد./ ت) ۱: فرضيه های 
علمی با استنتاج بهترين تبيين بررسی می شوند. 

(هر مورد ۰/۲۵) الف) التزامی (�نايه از پوشاندن عيوب يكديگر است.)/ ب) تضمنی/. ۴

پ) مطابقی/ ت) تضمنی 

عموم و خصوص مطلق و تباين و تساوی (هر مفهوم با خودش تساوی دارد.) (۰/۷۵). ۵
تعريف (۰/۲۵) و استدلال (۰/۲۵). ۶
خير؛ چراكه حد وسط تكرار نشده است. موضوع قضيۀ اول «نمک در نمكدان» . ۷

و موضوع قضيۀ دوم «در نمكدان» است. (۰/۵)
موجبه، زيرا در يک قياس معتبر، نمی تواند هر دو مقدمه سالبه باشد. (۰/۵). ۸
الف) كاذب/ ب) نامشخص/ پ) نامشخص/ ت) نامشخص (هر مورد ۰/۲۵). ۹
الف) نه جامع است (شيرينی خشک) نه مانع است (دسر)./ ب) مانع نيست . ۱۰

(موتور، قطار)/ پ) مانع نيست (خودنويس، روان نويس و ...)/ ت) مشكلی ندارد. 
(هر مورد ۰/۲۵)

تمثيلی . ۱۱ استقرای  اما  است،  چيز  دو  ميان  ظاهری  مشابهت  بيان  تمثيل 
استفاده از تمثيل برای رسيدن به نتيجه است.

الف) مانعة الجمع/ ب) مانعة الرفع/ پ) حقيقی (هر مورد ۰/۲۵). ۱۲
دستيابی به حقيقت (۰/۲۵)، اقناع ديگران (۰/۲۵)، غلبه بر ديگران (۰/۲۵). . ۱۳

جدل با غلبه بر ديگران در ارتباط است. (۰/۲۵)
ديكتۀ كلمات، حركت گذاری كلمات، علائم سجاوندی، فاصله و نيم فاصله. . ۱۴

(ذكر ۲ مورد كافی است) (هر مورد ۰/۲۵)
قضيۀ حملی از موضوع كه همان نهاد در ادبيات است (۰/۵) و محمول كه همان . ۱۵

مسند در ادبيات است (۰/۵) و رابطه يا نسبت يا كيفيت، تشكيل شده است. (۰/۲۵)
شرط سوم اعتبار قياس اقترانی: هر كدام از موضوع يا محمول كه در نتيجه . ۱۶

علامت مثبت داشته باشد، در مقدمات نيز علامت مثبت داشته باشد (۰/۷۵)، اگر 
نتيجه موجبۀ جزئيه باشد شرط سوم حتماً رعايت شده است. (۰/۲۵)

مفهوم عام وجه تشابه ميان مفهوم مجهول و ساير مفاهيم را نشان می دهد (۰/۵). ۱۷
نشان  را  مشابه  مفاهيم  ساير  با  مجهول  مفهوم  تفاوت  وجه  خاص  مفهوم  و 

می دهد. (۰/۵)
اين رابطه ميان قضايای موجبۀ كليه و موجبۀ جزئيه و ميان سالبۀ كليه و . ۱۸

سالبۀ جزئيه برقرار است (۰/۵). در اين رابطه از صدق قضيۀ كلی به صدق قضيۀ 
جزئی می رسيم و از كذب قضيۀ جزئی به كذب قضيۀ كلی می رسيم. (۰/۵)

بله (۰/۲۵) اگر نتيجه سالبه باشد، براساس قانون نتيجۀ قياس می توان گفت . ۱۹
يكی از مقدمات سالبه بوده است (۰/۲۵) و وقتی يک مقدمه سالبه است يعنی 
محمول آن علامت مثبت دارد (۰/۲۵). از طرفی براساس شرط اول اعتبار قياس 
نمی تواند هر دو مقدمه سالبه باشد و حداقل يكی موجبه است (۰/۲۵) و هنگامی 

كه يک مقدمه موجبه است يعنی علامت محمول آن منفی خواهد بود. (۰/۲۵)
از . ۲۰ نتيجه در ميان مقدمات پخش شده اند؛ پس  اجزای  اقترانی،  قياس  در 

حذف كردن حد وسط موضوع نتيجه از مقدمۀ اول و محمول آن از مقدمۀ دوم 
به دست می آيد (۰/۵)، اما قياس استثنايی قياسی است كه عين نتيجه يا نقيض 

آن در يكی از مقدمات استدلال ذكر شده باشد. (۰/۵)
مغالطۀ رفع مقدم  مقدمۀ دوم: تو تلاش نمی كنی، نتيجه: تو موفق . ۲۱

نمی شوی (۰/۵) 
مغالطۀ وضع تالی  مقدمۀ دوم: تو موفق شدی، نتيجه: تو تلاش كرده ای (۰/۵) 

پاسخ  امتحان شمارة (4)
(هر مورد ۰/۲۵) الف) غلط؛ تصور است، چون دارای حكم و قضاوت نيست./ . ۱

ب) صحيح/ پ) غلط؛ به كار بردن دلالت مطابقی به جای تضمنی يا التزامی 
وقتی محمول،  غلط؛  معنای ظاهری می شود./ ت)  به  توسل  مغالطه  به  منجر 

تعداد مشخص (عدد) است، قضيه شخصيه است./ ث) صحيح/ ج) صحيح 


